

$$Y_0^0 = \frac{1}{\sqrt{4\pi}} \quad Y_1^0 = \sqrt{\frac{3}{4\pi}} \cos \theta$$

$$|\psi\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} (|Y_0^0\rangle + |Y_1^0\rangle), \quad \langle L^2 \rangle, \quad \langle L_z \rangle$$

$$|\psi\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \left( \frac{1}{\sqrt{4\pi}} + \sqrt{\frac{3}{4\pi}} \cos \theta \right) = \frac{1}{\sqrt{8\pi}} (1 + \sqrt{3} \cos \theta)$$

$$\langle L^2 \rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} (\langle Y_0^0| + \langle Y_1^0|) L^2 \frac{1}{\sqrt{2}} (|Y_0^0\rangle + |Y_1^0\rangle)$$

$$L^2 |Y_\ell^m\rangle = \hbar^2 \ell(\ell+1) |Y_\ell^m\rangle$$

$$= \frac{1}{2} (\langle Y_0^0| + \langle Y_1^0|) (0 |Y_0^0\rangle + 2\hbar^2 |Y_1^0\rangle)$$

$$= \frac{1}{2} 2\hbar^2 = \hbar^2 \quad (\text{average of eigenvalues})$$

$$\langle L_z \rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} (\langle Y_0^0| + \langle Y_1^0|) L_z \frac{1}{\sqrt{2}} (|Y_0^0\rangle + |Y_1^0\rangle)$$

$$L_z |Y_\ell^m\rangle = \hbar m |Y_\ell^m\rangle$$

using  $\theta, \phi$

$$L_z = -i\hbar \frac{\partial}{\partial \phi} \quad L^2 = -\hbar^2 \left( \frac{\partial^2}{\partial \theta^2} + \frac{\cos \theta}{\sin \theta} \frac{\partial}{\partial \theta} + \frac{1}{\sin^2 \theta} \frac{\partial^2}{\partial \phi^2} \right)$$

$$-i\hbar \frac{\partial}{\partial \phi} \cdot \frac{1}{\sqrt{8\pi}} (1 + \sqrt{3} \cos \theta) = 0$$

$$-\hbar^2 \left( \frac{\partial^2}{\partial \theta^2} + \frac{\cos \theta}{\sin \theta} \frac{\partial}{\partial \theta} + \frac{1}{\sin^2 \theta} \frac{\partial^2}{\partial \phi^2} \right) \frac{1}{\sqrt{8\pi}} (1 + \sqrt{3} \cos \theta)$$

$$= -\hbar^2 \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{8\pi}} \left( \frac{\partial^2}{\partial \theta^2} + \frac{\cos \theta}{\sin \theta} \frac{\partial}{\partial \theta} \right) (\cos \theta)$$

$$= -\hbar^2 \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{8\pi}} (-\cos^2 \theta + \frac{\cos \theta}{\sin \theta} (-\sin \theta)) = \hbar^2 \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{8\pi}} (2\cos \theta + \cos^2 \theta)$$

$$\langle L^2 \rangle = \frac{1}{\sqrt{8\pi}} \hbar^2 \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{8\pi}} \int_0^\pi d\theta \sin \theta \int_0^{2\pi} d\phi [1 + \sqrt{3} \cos \theta] [2\cos \theta + \cos^2 \theta]$$

$$= \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{8\pi}} \hbar^2 2\pi \int_0^\pi d\theta \sin \theta [\cos \theta + \cos^2 \theta + 2\sqrt{3} \cos^2 \theta + \sqrt{3} \cos^3 \theta]$$

$$= \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{8\pi}} \hbar^2 \frac{\sqrt{3}}{4} \int_0^1 dt [t + 2t^2 + \sqrt{3}t^3 + \sqrt{3}t^3]$$

$$= \frac{\sqrt{3}}{4} \hbar^2 \left[ \frac{t^2}{2} + \frac{2t^3}{3} + \sqrt{3}t^4 \right]_0^1 = \frac{\sqrt{3}}{4} \hbar^2 \left[ \frac{1}{2} + \frac{2}{3} + \sqrt{3} \right] = \frac{\sqrt{3}}{4} \hbar^2 \left( \frac{7}{6} + \sqrt{3} \right) = \hbar^2 \quad \text{OK}$$

$$L_+ = L_x + iL_y$$

$$L_- = L_x - iL_y$$

$$L_x = \frac{1}{2}(L_+ + L_-)$$

$$L_y = \frac{1}{2i}(L_+ - L_-)$$

$$\rightarrow L_x = \frac{\hbar}{2} \left[ \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ 0 & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ \sqrt{2} & 0 & 0 \\ 0 & \sqrt{2} & 0 \end{pmatrix} \right] = \frac{\hbar}{2} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ \sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & \sqrt{2} & 0 \end{pmatrix}$$

$$L_y = \frac{\hbar}{2i} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ -\sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & -\sqrt{2} & 0 \end{pmatrix}$$

$$L_x^2 = \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ \sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & \sqrt{2} & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ \sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & \sqrt{2} & 0 \end{pmatrix} = \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 2 & 0 & 2 \\ 0 & 4 & 0 \\ 2 & 0 & 2 \end{pmatrix} = \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 1/2 & 0 & 1/2 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1/2 & 0 & 1/2 \end{pmatrix}$$

$$L_y^2 = -\frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ -\sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & -\sqrt{2} & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ -\sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & -\sqrt{2} & 0 \end{pmatrix} = -\frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} -2 & 0 & 2 \\ 0 & -4 & 0 \\ 2 & 0 & -2 \end{pmatrix} = \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 1/2 & 0 & -1/2 \\ 0 & 1 & 0 \\ -1/2 & 0 & 1/2 \end{pmatrix}$$

$$L_z^2 = \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix}^2 = \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$L_x^2 + L_y^2 + L_z^2 = \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix} \quad \text{OK} \quad \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$\left[ \text{state } \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \text{ or } \text{state } \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \\ 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix} \right]$ 

$$L^2 = \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 0 & & 0 \\ & 2 & \\ & & 2 \end{pmatrix} \quad L_z = \frac{\hbar}{4} \begin{pmatrix} 0 & 1 & \\ & 0 & \\ & & -1 \end{pmatrix}$$

$$\langle \psi^T | L^2 | \psi \rangle = \frac{1}{2} (1 \ 0 \ 1 \ 0) \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 0 & & 0 \\ & 2 & \\ & & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \frac{\hbar^2}{2} \quad L_z = 0$$

$$L_x L_y = \frac{\hbar^2}{4i} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ \sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & \sqrt{2} & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ -\sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & -\sqrt{2} & 0 \end{pmatrix} = \frac{\hbar^2}{4i} \begin{pmatrix} -2 & 0 & 2 \\ 0 & 4 & 0 \\ -2 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

$$L_y L_x = \frac{\hbar^2}{4i} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ -\sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & -\sqrt{2} & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ \sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & \sqrt{2} & 0 \end{pmatrix} = \frac{\hbar^2}{4i} \begin{pmatrix} 2 & 0 & -2 \\ 0 & 4 & 0 \\ -2 & 0 & -2 \end{pmatrix}$$

$$L_x L_y - L_y L_x = \frac{\hbar^2}{4i} \begin{pmatrix} -4 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 4 \end{pmatrix} = i \frac{\hbar^2}{4} \begin{pmatrix} 1 & 0 & \\ & 0 & \\ & & -1 \end{pmatrix} = i \frac{\hbar^2}{4} L_z$$

- matice + operatory  $Z \perp$
- vektor + n'binov' pravdla

- vektor - z'kladaci' stev (vodoru-podoba) r'zt

$$a_0 = \frac{\hbar^2 4\pi\epsilon_0}{m e^2}$$

$$\Psi_{nlm}(r, \theta, \phi) = R_{nl}(r) Y_l^m(\theta, \phi)$$

$$R_{10} = 2 \left( \frac{z}{a_0} \right)^{3/2} e^{-zr/a_0} \quad Y_0^0 = \frac{1}{\sqrt{4\pi}}$$

$$\rightarrow \Psi_{100}(r, \theta, \phi) = 2 \left( \frac{z}{a_0} \right)^{3/2} e^{-zr/a_0} \frac{1}{\sqrt{4\pi}} = \frac{1}{\sqrt{\pi}} \left( \frac{z}{a_0} \right)^{3/2} e^{-zr/a_0}$$

- Normalizovani' ?

$$\int_0^\pi d\theta \sin\theta \int_0^{2\pi} d\phi \int_0^\infty dr r^2 \frac{1}{\pi} \left( \frac{z}{a_0} \right)^3 e^{-2zr/a_0}$$

$$= 4 \left( \frac{z}{a_0} \right)^3 \int_0^\infty dr r^2 e^{-2zr/a_0} \quad (*)$$

$$\int_0^\infty r^2 e^{-dr} dr = \left[ -\frac{r^2 e^{-dr}}{d} \right]_0^\infty + \int_0^\infty 2r \frac{e^{-dr}}{d} dr = \left[ -\frac{2r e^{-dr}}{d^2} \right]_0^\infty + \int_0^\infty \frac{2r e^{-dr}}{d^2} dr$$

$$= -\frac{2e^{-dr}}{d^3} \Big|_0^\infty = \left[ 0 + \frac{2}{d^3} \right] = \frac{2}{d^3} \quad d = \frac{2z}{a_0} \rightarrow \frac{2a_0^3}{8z^3} = \frac{a_0^3}{4z^3}$$

$$(*) \Rightarrow 4 \left( \frac{z}{a_0} \right)^3 \cdot \frac{a_0^3}{4z^3} = 1 \quad \text{OK}$$

Obecně  $\int_0^\infty r^n e^{-dr} dr = \frac{1}{d^{n+1}} n!$   $\Rightarrow \Gamma$ -funkce

- stredni hodnota  $|k|$

$$\rightarrow \int_0^\pi d\theta \sin\theta \int_0^{2\pi} d\phi \int_0^\infty dr r^3 \frac{1}{\pi} \left( \frac{z}{a_0} \right)^3 e^{-2zr/a_0}$$

$$\rightarrow 4 \left( \frac{z}{a_0} \right)^3 \int_0^\infty dr r^3 e^{-2zr/a_0} \rightarrow \frac{1}{d^4} 3! = \frac{a_0^4}{16z^4} 6$$

$$\Rightarrow 4 \left( \frac{z}{a_0} \right)^3 \cdot \frac{a_0^4}{8z^4} \cdot 3 = \frac{3}{2} \frac{a_0}{z}$$

• Maximum r.p  $\Leftrightarrow \max |\Psi_{100}|^2 \cdot r^2 = \max \frac{1}{\pi} \left( \frac{z}{a_0} \right)^3 r^2 e^{-2zr/a_0}$

$$\frac{d}{dr} (e^{-2zr/a_0} \cdot r^2) = \left( -\frac{2z}{a_0} r^2 + 2r \right) e^{-2zr/a_0} = 0$$

$$2 = \frac{2z}{a_0} r \Rightarrow r = \frac{a_0}{z}$$

interakce se sdružením  
→ operátory  $\vec{r}$  (el. pole)

$$x = r \sin \theta \cos \phi$$

$$y = r \sin \theta \sin \phi$$

$$z = r \cos \theta$$

čas jaké jsou narušení  
matice' elementy  
mezi zvl. stavy  
a excitacemi?

• vime  $\langle l | m | l m \rangle = 0$

• tvar  $l \sim (\sin \theta)^l$

• tvar  $m \sim e^{im\phi}$

•  $l$  ?

$\sin \theta, \cos \theta \rightarrow$  změna  $l \pm 1$

$\cos \phi, \sin \phi \sim e^{i\phi} \pm e^{-i\phi} \rightarrow$  změna  $m \pm 1$

~~$\psi_{00} = \frac{1}{\sqrt{4\pi}}$~~   $\psi_0 = \frac{1}{\sqrt{4\pi}}$   $\psi_{\pm 1} = \mp \sqrt{\frac{3}{8\pi}} \sin \theta e^{\pm i\phi}$  |  $\psi_1^0 = \sqrt{\frac{3}{4\pi}} \cos \theta$

invarze:

$$x \sim \sin \theta \cos \phi = \frac{1}{2} \sin \theta (e^{i\phi} + e^{-i\phi}) = \frac{1}{2}$$

$$= \frac{1}{2} \sqrt{\frac{8\pi}{3}} \cdot \sqrt{\frac{3}{8\pi}} \left[ \sin \theta e^{i\phi} + \sin \theta e^{-i\phi} \right]$$

$$= \frac{1}{2} \sqrt{\frac{2\pi}{3}} \left[ -Y_1^1 + Y_1^{-1} \right]$$

$$\psi_{100} = \frac{1}{\sqrt{4\pi}} \frac{2}{a_0^{3/2}} e^{-r/a_0}$$

$$\psi_{211} = Y_1^1 \frac{1}{2\sqrt{6}} \frac{r}{a_0^{3/2}} e^{-r/a_0}$$

$$\rightarrow \langle 100 | x | 210 \rangle = 0, \langle 100 | x | 200 \rangle = 0$$

$$\langle 100 | x | 211 \rangle = \int_0^\infty dr r^2 \frac{2}{a_0^{3/2}} e^{-r/a_0} + \frac{1}{2\sqrt{6}} \frac{r}{a_0^{3/2}} \frac{r}{a_0} e^{-r/(2a_0)}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{6} a_0^{3/2}} \int_0^\infty dr r^4 e^{-\frac{3r}{2a_0}}$$

$$= \frac{2}{\sqrt{6} \cdot 9} \neq 0$$

$$\alpha = \frac{3}{2a_0}, n = 4 \rightarrow n! \frac{1}{\alpha^5} = 24 \cdot \frac{(2a_0)^5}{3^5}$$

↑ perioda'  $\psi_0$

$$\text{úhlová část: } \sqrt{\frac{24}{3}} \left[ -\langle Y_1^1 | + \langle Y_1^{-1} | \right] \frac{1}{\sqrt{4\pi}} | Y_1^1 \rangle = -\frac{1}{\sqrt{6}} \neq 0$$

$$\rightarrow \text{celkem } -\frac{2^8 a_0}{\sqrt{6} \cdot 9} \cdot \frac{1}{\sqrt{6}} = -\frac{2^7 a_0}{27}$$

$$\rightarrow \text{pro } \langle 1 Y_1^1 \rangle = \frac{2^7 a_0}{27}$$

$$\langle 1 Y_1^0 \rangle = 0$$

$$\rightarrow \Delta l = 1, \Delta m = \pm 1$$

$$z = r \cdot \cos \theta = r \sqrt{\frac{4\pi}{3}} Y_1^0$$

$$\rightarrow \Delta l = \pm 1, \Delta m = 0$$